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Marosujváron.

A miniszter szava.
Irta: Pallos Árpád dr.

A győri püspök jóvoltából olyan 
intézmény létesült egyházmegyéje 
székhelyén, amely intézmény nevelé­
sével hivatott jó magyar hazafiakat 
kioktatni az orzzágnak. Lehetővé 
tette, hogy a hazafias klérus után- 
nővése egyazon szellemben nevel­
tessék, mint a minőben régen, a régi 
jó világban dicsekedhettek s igy 
mind az a dicséret, mind az az elis­
merés, mely e ténykedéséből fakadt, 
nemcsak hogy további kritikai fesze- 
getésre alkalmatlan, hanem inkább 
arra méltó, hogy ércnél erősebb em­
léket állítson nevének, léteiének, 
működésének. S ez a lélekemelő fel­
avató ünnepély mégsem múlhatott el 
anélkül, hogy dissonáns hangok ne 
keverődjenek abba a magasztosan 
szép és lélekderitö emléknapba, me­
lyen az intézmények hivatásuknak 
átadódtak.

A felavató ünnepségen, mint a 
kormány ressortminisztere a vallás- 

TÁRCA. 
Nemzeti hit.*)

Eszembe jut aranyosra kosi Székely 
Sándor s arra gondolok, vájjon milyen 
lesz egy újabb lendült korszak . . . S 
vájjon ki lesz annak egy újabb elöfutárja.

Az állat nem emlékszik a múltra s 
nem gondol a jövőre.

Az ember a beszélés tehetsége mel­
lett ebben is különbözik az állattól.

Azért nézünk a múltba, hogy a jö­
vőbe láthassunk. S amit nem látunk ott 
és itt: csorba az emberi voltunkon.

* *
*

Eszembe jut, hogy Székely Sándor 
ma már senkinek sem jut eszébe.

Kaiban, ahol született s Aranyosrá­
koson is, ahonnan származott- s ahonnan

*) Dr. Boros Györgynek „Az unitárius vallás 
Dávid Ferencz korában és azután c. könyvéből.

és közoktatásügyi miniszter is részt 
vett s természetesen nem csak mint 
pasziv szemlélője az ünnepélyeknek, 
hanem mint aktív, a kormány kép­
viselő tagja hallatta szavát, meggyő­
ződését, véleményét. A megnyitó szó­
noklat még mentes volt minden 
egyéni nézetnyilvánitástól, szigorúan 
a kiszabott határok között mozgott, 
mint egy ressortminiszternek hiva­
talos szónoklatai közben mindenkor 
az egész minisztérium véleményét, 
akaratát kell képviselnie. Egy ké­
sőbbi beszédében azonban azt a vé­
leményét nyilvánitóttá, hogy a neve­
lési rendszerek között néki a leg­
szimpatikusabb az internátus, mert 
csak az képes a tekintély iránti tisz­
teletet felkelteni az ifjúságban s an­
nak van módjában mindenkor lénye­
gesen befolyni arra, hogy az ifjúság 
lelke tulajdonképpen minő irányban 
hajlittassék el s minő kiszabott irány­
elveket kövessen.

Ebből, az esetleg tényleg ma­
gánnézetét képviselő kijelentéséből 
a sajtó, melynek mindenáron szen- 
sátió kell, mindjárt azt vélte kiolvasni, 

nevet is vett és a szomszédos Tordán 
lakó nemzetiségei közül is csak az Írás­
tudóbbak emlékeznek a — nevére.

Pedig nemcsak szükebb nemzetisé­
gének, szülőföldjének és egyházának kel­
lene rá emlékeznie. Avagy „nem méltó é, 
hogy a haza szivében hordja annak em­
lékét, ki a hazát szivében hordozá?“ A 
történetiró elméjében, a költő szivében 
tartja a hazát. Ö kettősen hordozá azt. 
Azonkívül, hogy Istenének is szolgált és 
áldozott.

Eszembe jut Aranyosrákosi Székely 
Sándornak az élettörténete. Igen rövid az. 
Legutolján kezdem ott, hogy meghalt — 
püspöki kőrútján, egyházi látogatásának 
a munkája közben, mint katona a hábo­
rúban. Azelőtt pap és tanár volt. Két 
irányban tanított, tehát a jövőről gondos­
kodott. Azonközben történeteket irt nem­
zetéről, mellyel csak a múltba nézett; de 
még előbb legifjontabb korában a honfog­
lalásról dalolt eposzi kürtjével. Látott a 

i múltba s nézett a jövőbe.

hogy a kultusz miniszter, az állami 
oktatás legfőbb képviselője, tehát 
hivatalból szószólója, beszédet mon­
dott a felekezeti oktatás mellett s 
egyben támadást intézett ezzel az 
állami oktatás ellen. Tehát úgy fes­
tik le a kultuszminisztert, mint aki 
hűtlen lett hivatalához, a klerikális 
szelleménél fogva inkább azokat 
óhajtja portálni, akik a túlzó liberá­
lisok előtt kevés szimpátiával ren­
delkeznek, a szabadrendelkezést és 
nemzetköziségeket hirdető modernek, 
kel szemben.

Természetes az, hogy egy férfiu- 
' kit egész közéleti pályáján minden­

kor azzal gyanúsítottak, hogy eszmei 
gondolkodásával ,a néppárttal árul 
egy gyékényen, akire nem átallották 
azt fogni, hogy a leendő magyar ki­
rálynak, a trónörökösnek magyar­
országi helytartója, keresztényszo- 
ciállista elveit illetőleg, az ilyen fér­
fiú közéleti szereplésébe mellékte­
kinteteket, hátsógondolatokat bele 
magyarázni nem nagyon terhes fel­
adat s mindenkor kiváló szenvedélye 
lesz a hírlapirodalomnak.

Olvastátok é a történelmét s szomorú 
dalait? Nem jut é eszetekbe, hogy mikor 
a magyar nem tudott elég jól emlékezni 
a múltra s nem mert gondolni a jövőre: 
olyan volt mint a barom, melyet már csak 
a vágóhidra kell vinni. Ezelőtt száz esz­
tendővel volt ez. A vátesek is belenyu­
godtak, hogy vége Ilionnak, porba omlott 
a büszke Kártágó s Róma rabigába gör­
nyed. . . most mi következünk, mert 
.Romlásnak indult hajdan erős magyar.“ 
S Berzseuyinknek legméltóbb társa, Köl­
csey is busán sírja rólunk: „Más nép áll 
a kihunyt helyére’“ Más ország a négy 
folyam partira, más szózat és más keblű 
nép.“ — A harmadik azt mondja: „ Múl­
tadban nincs öröm, jövődben nincs remény.“ 
— Nohát, ahol a hit is megszűnik, mi kö­
vetkezik azontúl ? Semmi. Ám Székely 
Sándorban nem szakadt meg a hit, amint 
megszokott szakadni a rémült szivekben.

Az ifjúság tulajdonsága a hit és re- 
í mény. Nem a 24 éves Székely Sándor 
« poétának a fiatalságát értem ezalatt. Nem

képes levelezőlapok
kaphatók :

Füssy J.
könyvkereskedőnél
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Hogy azonban ezzel a beleina- ( 
gyarázásokkal, az országnak, a cél- * 
nak melyet állítólag szolgálni akar- j 
nak, használnak, avagy ártanak-e, az- I 
zal ők vajmi keveset törődnek. Nékik i 
vasárnapi politikai szenzáció kell. S ■ 
van alkalmatosabb médium erre, mint ! 
egy ressort miniszter kivégzése és 
pedig a klerikálismus ismert s elcsé­
pelt vádja alapján?!

Mi mindenkor a liberális eszmé­
ket portáltuk, mert annak szent, or- 
szágerösitö hatásáról szentül meg va­
gyunk győződve s annak hasznossá­
gától átvagyunk hatva. De viszont 
az ellenkező szélsőségbe se óhajtunk 
esni s nem akarjuk azt, hogy túlzó 
liberálizmusunk áltál azokat folyton 
támadjuk, kik ezen magasabb libe- 
rálizmust elfogadni nem óhajtják s 
akik még mindig azt hiszik, hogy 
csakis azok az eszmék üdvözítők és 
hasznosak, melyek a Krisztusi ta­
nokból áthatvák.

Valamelyik francia nevezetes ki­
rály azt mondotta, hogy mindenki a 
saját Ízlése szerint üdvüzül s a ma­
gyar közmondás meg azt igy variálta, 
hogy „kinek a pap, kinek apapné“. ! 
Tehát senkit se gáncsoljunk azért, ; 
mert politikai, avagy társadalmi né- ( 
zetei ellenkeznek a miénkkel. Nem ; 
lehet, de nem is szabad a gondol- I 
kozó fejeket egy kalap alá vonnunk, í 
mert akkor megszűnnék az egyéni ' 
kritika, a haladás és fejlődés eme ’ 
nélkülözhetetlen arkánuma.

A kultuszminiszter győri beszé- j 
dében annak a nézetének adott ki- > 
fejezést, hogy az internátusi nevelés : 

az egyénnek, hanem az eszmek életének 
a fiatalságát. Értem ezalatt azt a legifjabb 
hitéleti eszmét, melynek ez a poéta is 
egyik tényezője. Nem hiszem, hogy a re­
formáció s ennek egészséges hajtásai nem 
adnának újabb és erősebb tápláló anyagot 
a nemzeti életnek, lendületet a keréknek, 
frissebb nedvet a vérkeringésnek. Hiszem 
és vallom, hogy a fiatalabb egészséges 
hitéleti eszmék az öregség rezignációjának, 
reménytelenségének sőt kétségbeesésének 
bágyadt melegágyát kirázzák s kikéi be­
lőle az akarat, a hit, remény és a biza­
lom, élet szeretete és a munkakedv.

Nem az öreg püspök-, a fiatal unitá­
rius teológus tanuló dalol legelőször a 
magyar honfoglalásról, a nemzeti létnek 
erős alapjáról, melyre építeni lehet és kell. 
Ez a fiatal pap nem esik kétségbe. A 
XIX. száz elején, a fiatalság korszakában 
egyik-másik poéta-társa is visszanéz még 
egyik-másik történelmi szép múltúnkra, 
de hogy előre legtovábbra vethesse sze­
mének reménysugarait: Székely Sándor a 

szerinte a legmegfelelőbb arra, hogy 
jó hazafiak és hasznos polgárok ke­
rüljenek ki belőle az élet porondjára. 
Ezzel még nem mondotta azt, hogy 
az állami oktatás elvetendő, avagy 
káros lenne az ország kulturális fej­
lődésére. Hagyjuk meg kinek, kinek 
az egyéni meggyőződését s ezen meg­
győződés szabad nyilvánítását s ne 
fosszunk meg tőle egy szabad pol­
gárt sem, ha az történetesen Magyar­
ország kultuszminisztere is.

Tehén- és iiszödijazás.
Az „Alsófehé vármegyei Gazdasági 

Egyesület“ a marosujvári járásban tehén- 
és üsződij ázást tartott f. hó 25-én Magyar- 
Bükkös községben. Bár az érdeklődés a 
kisgazdák részéről nem volt olyan nagy, 
mint az 1909. évben, mindennek dacára a 
felhajtott állatok mennyisége és főleg 
minősége olyan volt, hogy a kiosztásra 
adott 250 korona igen kevésnek bizonyult, 
amennyiben a felhajtott és díjazásra 
érdemesnek talált állatoknak több mint 
fele dijazatlanul maradt.

A m. kir. földmivelésügyi Miniszter 
képviseletében megjelent Putnoky József 
kir. gazdasági felügyelő kijelentése szerint 
az egész vármegyében a marosujvári járás 
állatállománya a legszebb lévén, nehogy a 
jövőben is dijazatlanul maradjanak az arra 
érdemesek, olyan irányú előterjesztést tesz 
a földmivelésügyi kormánynak, hogy a 
marosujvári járásra nagyobb összeget 
bocsásson a gazdasági egyesület rendel­
kezésére. így — hihetőleg — a szép 
lendületet vett állattenyésztést sikerülni 

legmesszebbre néz vissza, legdicsőségesebb 
múltúnkra: a honfoglalásra. És ebben ő •? 
az első a mi költőink között 1822-ben. j 
„A székelyek Erdélyben“ cimü eposzával, j 

Erdély völgyes és halmos dús Ka- i 
naán ; termése aranyalma, melyet lángos j 
oroszlánok őriznek: á dákok, géták, ge- í 
pidák, rómaiak, gothusok kemény harcosai , 
Attila öröksége veszendőben. Egyik fia 
Khaba — (Csaba) visszamegy seregével 
Ázsiába ; Aladár elesik ; a harmadik fiú 
írnak maga köré gyüjté vitézeit: Zágont, 
Uzont, Kálnokot, Kézdet, Bardocot, Bá- 
gyont, Vargyast, Gyulát, Béldit, Ordán- 
dot, Daczót, Csereit, Kászont stb. levág­
ják a lángos oroszlánokat, a tündérkertet 
elfoglalják s Hadúr (Isten) jelt ád nekik 
az égből és a jelfényben megtanítja őket, 
hogy mit kell ezután tenni.
„S Hadúr kedve (akaratja), hogy itt hon- 

[not választva, maradjunk.“ 
A honalapító frigyet köt s hitet esküszik, 
„S részese lett vérrel védett vize partinak 

[és bóv 
Erdeinek s e just unokákra maradni határ zák“

fog e járásban a megkezdett utón előre 
vinni.

Az összbiráló bizottság elnökévé — 
a gazdasági egyesület elnöke távol lévén 
— Szász József lándori birtokos választatott 
meg, kinek elnöklete mellett ejtetett meg 
az üszők díjazása. E biráló-bizottság tagjai 
voltak: Putnoky József kir. gazdasági fel­
ügyelő, Szilágyi Géza, Tóth Samu, Zárug 
Bogdán. A tehenek díjazása Br. Kemény 
Simon elnöklete alatt ejtetett meg. E biráló- 
bizottság tagjai voltak: Zajzon Gyula, 
Finna Aladár, Somogyi Ernő, Kovács 
István és Bányász Izidor j. m. kir. állat­
orvos.

Üszőkért a következők nyertek dijat : 
Kocsis István Ózd 20 K, Horváth József 
Ózd 15 K, Kóródi József Ózd 10 K, Onihor 
Ilia Hari 5 K, Móré Károly M.-Biikkös, 
Zárug Bogdán. Biró József, Zihahi József 
M.-Bükkös, Jakab Ferenc, Fülöp János 
Istvánháza, Zilahi Mihály, Mihály Sándor 
M. Bükkös, Ballai István, Nagy István 
Ózd, Fülöp András, Joó Márton Istvánháza, 
Magyari János Ózd, Brudán Sán:or Lándor, 
Simon Márton Medvés, Kőmives Márton 
Medvés, Mihály István, Pálfi György, Ko­
csis Ferenc, Biró András M.-Bükkös 5—5 
koronát.

Tehenekért a következők nyertek 
dijat: Id. Soiymoss, István Medvés 15 K, 
Fülöp József Ózd 10 K, itj. Ballai István 
Ózd, Barta Márton Medvés, Gilyén János 
Ózd, Biró István, Badoczi József M.-Bükkös, 
ifj. Solymossi István, Mihály József Medvés, 
Barta István M.-Bükkös, Ballai István Ózd, 
Kok Giigor, Popa Vaszi Czintos, Kovács 
István Ózd, Jakab István Csekelaka, Dudás 
Lőrinc Istvánháza, Biró András M.-Bükkös 
5 —5 koronát.

Dalának ez a tartalma. 8 benne van 
egyúttal a jelentősége és nagyértéke : a 
hit és remény, ha észrevesszük s ha a 
történelmet tekintjük és ha ismételjük, 
hogy nemzeti irodalmunk újjászületésére, 
nemzeti önérzetünk fölébresztésére ez az 
első kürt.

0 a székelyek honfoglalását írja meg; 
két évvel később egyenesen tőle tanulva, 
Vörösmarty Mihály Árpád honfoglalását 
írja meg kétségtelenül nagyobb kürttel és 
tüdővel fújva bele a történelembe s a szunya- 
dozó nemzetnek a fülébe.

A nagyobbra nőtt tanítvány mellett 
háládatos dolog nagynak tisztelni a kis 
mestert is. Száz esztendős irodalomtörté­
netünkben mindig megemlítik a könyvirók 

i úgy érintőlegesen a Székely Sándor nevét 
! is; de a száz esztendős Toldy-Beöthy-féle 

irodalmi tankönyveinkben nincs nyoma 
annak, hogy valaki a Hebe zsebkönyvben 
elolvasta vagy csak megtekintette volna 
ezt a három szakaszos kis költeményt.*)

*) Hűségesen átmásolják egyikből a má­
sikba, hogy négy énekből áll.

1»-.... —.....—■
c cigarettapapírok csak az itt LÁTHATÓ KÉPEKKEL VALÓDIAK.>: ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL!
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A díjazás befejeztével az elnök kö­
szönetét mondott Binder József j. főszolga­
bírónak, ki a kiállítás rendezésében fejtett 
ki nagy tevékenységet.

Marosujvár, 1910 szeptember 26-án.
Bányász Izidor,

j. m. kir. állatorvos.

HÍREK.
— Törvényhatósági közgyűlés. Alsó- 

Fehér vármegye törvényhatósága f. é. ok­
tóber hó 10-én tartja őszi rendes közgyű­
lését. A gyűlésre a meghívó már kibocsát­
tatott. A 141. pontból álló tárgysorozatból 
kiemeljük a következő fontosabb ügyeket; 
Alsó-Fehér vármegye törvényhatóságának
1911. évi költségvetési előirányzata. — 
Rovatalok megállapítása. — Az elhalálo­
zás folytán megüresedett II. oszt, szolga- 
birói állás betöltése. — Közigazgatási bi­
zottságba, 5 tag megválasztása. A köz­
ponti, állandó, igazoló, állandó biráló vá- 
lásztmányok, számonkérőszék, költségve­
téseket és számadásokat vizsgáló, adófel- 
szólamlási, ménvizsgáló, lóavató, egész­
ségügyi és járási mezőgazdasági bizottság 
megalakítása. Az 1911. évi esküdtlajstro­
mok összeállítására 12 bizalmi férfiú meg­
választása. Borellenőrző bizottságban meg­
üresedett helyek betöltése. — A legtöbb- 
adótfizető törvényhatósági bizottsági ta­
gok 1911. évi névjegyzékének bemutatása. 
A megüresedett választott törvényható­
sági bizottsági tagsági helyek betöltése

Úgy tetszik nekem, mintha érdemé­
nél kevesebbre becsülnék. Azt Dem merem 
hinni, hogy a történetírókat s a tankönyv­
írókat bármi kis részben is felekezeti 
szempont irányítaná. Legfeljebb, hogy ha 
akaratlanul játszanék szerepet az ilyen 
szellem.

Én ugyan nem szeretném, ha valaki 
a lepedőt rám fordítva azt hinné, hogy 
akár akarattal, akár akaratlanul én is az 
enyéimnek szeretnék kedvezni, mikor to­
vább is menve azt mondom, hogy Dávid 
Ferencznek az ő történelmi nagyságához 
mérve irgalmatlanul kicsiny a híre, neve, 
dicsősége. Uj vallási szereplésével felfris­
síti a nemzeti művelődés vérkeringését, 
uj forrása az életnek, amint már emlitém 
s a nemzeti alapon való fejlődésnek lö­
kést ad, hogy ne mondjam, kész lépcső­
nek. Most mondám már, hogy az elernyedt 
vén embernek bizalma, reménye is hal­
doklik. Maga Dávid Ferenc szegeletkő, uj 
utcát jelölve a szellemi közlekedés szá­
mára ; szikla a tengerben, mely az ütése­

iránti intézkedés. Vármegyei tőkék gyü­
mölcsöző elhelyezése az 1911. évre. A 
marosujvári járásban egy második szol- 
gabirói állás rendszeresítési ügye. — Nagy- 
enyed város képviselőtestületének a szer­
vezési szabályrendelet módosítása tárgyá­
ban hozott határozata. Nagyenyed város 
képviselőtestületének dr. Lengyel György 
polgármester fizetése és lakbére vissza­
hagyása tárgyában hozott határozata 
Nagyenyed város képviselőtestületének a 
város tulajdonát képező „Báthori*-hegy  
végén levő tanya és tag bérbeadása tár­
gyában hozott határozata. Nagyenyed város 
képviselőtestületének a közvágóhid hasz­
nálatáról, a husvizsgálat és huskimérés- 
ről alkotott szabályrendelete, Nagyenyed 
város képviselőtestületének a város tulaj­
donát képező lakóházak és pincék sza­
badkézből történt bérbeadása tárgyában 
hozott határozata. Nagyenyed város kép­
viselőtestületének a tisztviselők szabadság­
ideje tárgyában hozott határozata Nagy­
enyed város képviselőtestületének a tiszt­
viselők-, segéd- és kezelőszemélyzet ter­
mészetbeni járandóságainak megváltása 
tárgyában hozott határozata. Nagyenyed 
város képviselőtestületének a „Kovács 
Sára Árvaház“ alapítványáról alkotott 
alapítólevelének jóváhagyása. Vízakna vá­
ros képviselőtestületének a temetési sza- 

' bályrendelete módosítása tárgyában hozott 
határozata. A tövisi áll. el. iskola gond­
nokságának kérése a tanítók fizetésének 
rendezése tárgyában. M.-Kapul község 
határozata a vízvezeték épitése ügyében.
Tövis község pótszabályrendelete a köz­

ket elszenvedve uj irányt ad a hullámok­
nak. Molaosult váromladék alól csak most 
s csak kevesen ásogatják és hozogatják 
napfényre, emléket . . . Kevesen. Ezt, is­
métlem nyomatékosan.

S ha elég jól megfigyeljük az iroda­
lom történetét, észrevehetjük, hogy a ma­
gyar demokratikus líra épületén a nagy­
mester mellett legtöbbet dolgozott Kriza 
János, aki Petőfi Sándornak a lángeszű 
építőmesternek jobb keze, első palléraként 
jöhet számításba.

Az esztétikus könyvek ugyan igen 
rokonszenvesen említik a Kriza nevét, de 
tudja az Isten van ebben a rokonszenves- 
ségben valami bántó, valami leereszkedő 
kegy és kegyes leereszkedés; van valami 
az emberek gondolkozásában, a mi Er­
délyre úgy is le tekint. Pedig innen foly­
nak le a vizek és patakok, a friss, üde 
folyamok, hogy lent elterüljenek; meg- 
megujuló reménynek, hitnek és bizalom­
nak hirtvivő madarai szállnak szárnyra e 
sziklafészekből; és mint a hegyek patakja 

ségi rendőrök fizetése és szolgálati köte­
lességéről. Tövis község határozata az 
állati hullaégető kemence, s a gyepmes­
teri lakás épitése tárgyában. Számadások 
s költségvetések, kérvények és átiratok.

— Iskola megnyitás. Az uj áll. elemi 
iskola a jövő hó elsején megnyílik. Végre 
tehát ez is sikerült s nem kell az iskolát 
külömböző utcákban bérházakban szét­
szórva elhelyezni, ami legkevésbé se felelt 
meg az iskola feladatának s az ellenőr­
zés se lehetett oly intenzív. De hála az 
illetékesnek, most már Újvárnak modern 
kultur épülete van. S ez helyes, hisz e 
község oly nagy lépésekben halad fejlődé­
sében, hogy szinte csodálatos. Kellett te­
hát e haladáshoz illő iskola is. Meg 
van ... de nem egészben. Az épület nagy, 
szép, modern, csak csonka. Hiányzik valami 
lényeges része, amit pedig Újvár immár 
alig nélkülözhet ... a polgári iskola. 
Sokkal kisebb községekben meg van már 
s itt, hol aránytalanul sok az iskola kö­
teles, még mindig nincs. Pedig alig van 
Erdélynek még egy olyan községe, mely 
annyira érezné hiányát, mint Újvár. E 
község tagadhatatlanul intelligens még 
alsóbb néposztályában is, igényei vannak, 
melyeket elnyomni nem lehet s egy ily 
iskola hiányában hány ember kényszerül 
alacsonyabb foglalkozásban elégedetlen­
séggel keresni a mindennapit, mig a pol­
gári meglétével magának biztosabb exis- 
tenciát eszközölhetne. De főleg a nőkér­
dés az, mely hangosan követeli egy ily 
népes községben jogait. Ma a nő is ke­
nyérkeresővé lett nem szépsége, de keze 

siet lefelé: uj eszméknek és gondolatok­
nak elemei ömlenek Budapest tengerébe.

S absurdum, de úgy van : mélység- 
bőj a tenger lenéz a hegyek csermelyére. 
Ezt csak úgy közbeszólva emlitém.

Eszembe jut annyi többi között 
Aranyosrákosi Székely Sándor s arra gon­
dolok, hogy vájjon milyen lesz egy újabb 
lendült korszak s vájjon ki lesz annak 
előfutárja ?

Ki lesz ez és milyen lesz az ? Mindegy. 
De lesz lendült korszaka még az eszmék 
világának. Mert olyanok vagyunk, mint 
„futó folyam hullámai“. Habra hab tolul, 
elsimul; azután újra felborzul hogy meg­
élénkült, felfrissült cseppjeivel simuljon le 
megint. A hullámnak ez örökös mozgó tu- 
sájában a gondviselés mindig előre küldi 
egyik-másik vizcseppet vezérnek, vagy elő­
relöki magától maga a gomolyag, mint 
néplelke a prófétákat.

Eszembe jut Székely Sándor, ki a 
múltba nézett és utánna Vörösmarty is 
úgy tett. De Székely Sándor az ő hitével

CvÜmŐUÓr (tttdŐ)
Köhögés, szamárköhögés, in­
fluenza és a légzőszervek bajainál 
az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza a 

SIROLIN „Roche“-t.
RTROTTN .Bodhe'-t kellemes ize és kiváló hatása folytán szívesen veszik.

As összes gyógyszertárakban eredeti SIROLIN .Roche“ osomagolást kérjünk és hatá­
rozottan utasítsunk vissza minden pótkészitményt.

F. HOFFMANN-LA ROCHE & Co., 
Basel (Svájcz). zzaz-- ■■ Grenzach (Baden).
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munkája után. Kell tehát gondoskodnia az 
államnak arról, hogy mindazoknak, kik 
a kenyérért folytatott küzdelemben magukra 
maradnak, alkalmuk s módjuk legyen arra, 
hogy tisztességes munkával biztosítsák 
megélhetésüket s ezzel dicsőségére s ne 
szégyenére legyenek a társadalomnak. 
Hiszem, hogy mindazok, kiknek szava 
sulylyal bir odafönn, megértik Újvárnak e 
szükségét 8 rajta lesznek, hogy Újvárnak 
újonnan épített szép, de csonka kultur- 
épülete közelebbről kiegészíttessék.

-- Esküvő. Kmen Ede szódagyári 
szertár kezelő 25-én tartotta esküvőjét 
Tordán Derzsi Annuskával, Derzsi Sán­
dor építész leányával.

— Jegyző választás. Havas Miksa 
lemondásával megüresedett magyarbük- 
kösi s. jegyzői állásra e hó 24-én meg­
választották Benkő János s jegyzőt.

— Műkedvelőinkről. Megszületett. Nem 
lesznek tehát unalmas téli estéink, sőt a 
tervezet, melybe beletekintenem sikerült, 
azt mutatja, hogy műkedvelőink pihenés 
után kétszeresen akarják kárpótolni a kö­
zönséget. A téli szezonban különböző zsá­
nerű darabok kerülnek színre, melyek közt 
szerepel egy pár újabb kedves operette is. 
A megnyitó október közepén lesz a „Pa­
raszt kisasszony“ bájos népszínművel s 
aztán a többi. Reméljük, hogy az újvári 
közönség honorálni fogja műkedvelőink 
nemes törekvéseit s pártfogásával biztosí­
tani fogja a társulat erkölcsi és anyagi 
sikereit.

— A fürdő bezárása. Vége immár a 
szezonnak. A beköszöntő ősz hazakergette 
a jókedvű fürdőzőket. Sok mindent feled­
tek, csakhogy szórakozzanak. Az uj fürdő­
épület ajtai is bezáródnak vasárnap. Vége ! 
Minket újváriakat ez érdekel közelebbről. 
Sajnáljuk mi a vidám fürdővendégeket is, 
kik hacsak egy pár hóra is, frissen pezsgő 
életet hoztak közénk, de mégis inkább 
érezni fogjuk hiányát annak a sósvizü 
fürdőnek, mely az idegenek távoztával 
pihenésre kárhoztat. Sajnos 1 De biztat a 
remény, hogy a télen bár havonként két­
szer a fürdő használható lesz.

övőbe is látott, s a kétségbeesés korsza­
kában igy mert énekelni: Hazát szereztünk 
8 Isten rendelte, hogy itt maradjunk! S nem 
lehetetlen, hogy mikor a fiatal theologus 
a hit szárnyára kelten ezt először énekelte, 
még ugyan annak az éjjelnek hajnalára 
született segítőtársul a legnagyobbik pap, 
ki mindjárt harsányabb hangon rá is ki­
áltott a bámészkodó tömegre: „Félre kis- 
lelkűek! aki mostan is még kételkedni 
tudtok a jövő felett; kik nem hiszitek, 
hogy egy erős istenség őrzi gondosan a 
magyar nemzetet!“ A hit akaratot az 
akarat tettet szül. Székely Sándornak Is­
teni intésből vala hite; ennél erősebb 
Széchenyinek a lesz! igéje: Petőfi már 
követel: Élni fogsz hazám, mert élned kell.

Eszembe jut Aranyosrákosi Székely 
Sándor s hiszem, hogy az eszmék forra­
dalmának ezután is lesznek előfutárjai és 
vezérei, kik nemzeti életünknek tépett lo­
bogóját, a mikor kell, diadalról diadalra 
viszik.

Borbély György.

— Esküdtszék. A gyulafehérvári kir. 
törvényszéknél a f. évben a ni-ik esküdt­
széki ülésszak október 3-án kezdődik. A 
f. hó 15-én megtartott sorsolási tárgyaláson 
kisorsoltattak rendes esküdteknek: Sebesi 
Árpád Oláhdólya, Nyerges István Balázs- 
falva, Csecs András Drassó, Molnár Lajos 
M.-Káp tálán, Szende Vilmos Marosujvár, 
Bzirányi Jenő, Lőrinc István, Ilyés István, 
Belházy Gyula, Berkovics Béla Nagyenyed, 
Pongrácz Simon, Pap Virgil, Schicsil 
Károly, Dr Dániel Béla Balázsfalva, Szilágyi 
Géza Hari, Pap Dénes Nagylak, Szilveszter 
Albert M.-Bükkös, Imberus Jenő Ohábo, 
Vita Ödön Diód, Plauder Géza Tsimpoel, 
Béllé László M.-Csesztve, Szász József 
Lándor, Gábos Sándor Sárd, Elekes Károly 
Kissolymos, Schneider János Serestély, 
Tamás Dénes M.-Kapud, Csorba Lőrincz 
Ponor, Derzsi Sándor Felenyed, Bürger 
Lipót, Debreceni Győző Krakkó. Helyettes 
esküdteknek: Bervei Jónás Gyula, Homolai 
Károly, Dr Koncz Viktor, Szekál Ignác, 
Bartalis József, Kelen Henrik, Pap György, 
Dr Cseke Vincze, Baruch Jenő, Erős Imre 
Gyulafehérvár. Tárgyalás alá kerül 8 ügy 
és az ülésszak tartama előreláthatólag 
10—12 nap.

— Versenytárgyalás kenyér és zab- 
szállitásra. A kolozsvári VI. honvéd had­
biztossága tudomására hozza az érdeklő­
dőknek, hogy a nagyenyeden állomásozó 
honvéd zászlóaljnak 1911. január 1-től 
szept. 31 éig szükséges 840 grammos, 
74460 adag kenyér és 123 métermázsa 
zab szállítására a versenytárgyalás f. évi 
október 3-án d. e. 9 órakor tartatik meg 
Kolozsvárt. Pályázni óhajtók részére a 
nagyenyedi állomás parancsnokság kész­
séggel ad részletesebb felvilágosítást.

— A kivándorlás csökkenése hazánk­
ban. Julius hónapban a kivándorlás, szem­
ben az előző év hasonló időszakával, 
megcsappant. Hivatalos statisztika szerint 
4486-an vándoroltak ki, tavaly júliusban 
4535. Magyarországba visszavándoroltak 
1429 en, tehát harmadrész annyian mint 
kivándoroltak.

— Hírek. Múlt héten Nagyenyeden 
Karleusa Fülöp honvédőrnagy színje és a 
mellette levő istálló teteje leégett a pad­
láson elhelyezett takarmánnyal együtt. 
Enyed és Tövis között 21-én Bocsárdi 
György vasúti őr 3 éves kis leányát a 
robogó vonat halálra gázolta a mint a sí­
neken játszadozott. Nagyenyed város ta­
nácsa vízvezeték és csatornázás terveinek 
és költségvetésének elkészítésére pályáza­
tot hirdet.

— Véres verekedés. Sándor község­
ben e hó 19-én Ollár Tenaszi gambuci 
földészt részeg legények nyílt utcán meg­
támadták s félholtra verték. Sebei súlyo­
sak bár, de nem életveszély esek.

— Véres verekedés. A vasárnapi 
korcsmanyitásnak egy újabb áldozatáról 
számol be m.-bükkösi levelezőnk. E • hó 
18-án ugyanis együtt mulattak a falu 
korcsmájában Vas József és Ballai N. 
legények. A pálinkával nagy virtust is 
beszedtek s a vége az lett, hogy Vas 
József botjával úgy fejbe vágta Ballait, 
hogy az másnap belehalt. Vas Józsefet a 
csendőrség elfogta.

— Tűz. e hó 18-án Kutytalván Do­
mokos János gazdának elégett egy buglya 
szénája. A tüzet a siető szomszédoknak 
sikerült eloltani. A kár 40—50 korona.

— Az állami díj no kok ellátása baleset 
és betegség esetén. A m. kir. ministerel- 
nök 1910. évi 4616. számú rendelete:

I. Az összes állami hivataloknál al­
kalmazott dijnokok és napidijas szolgák 
betegség esetén összes járandóságaik élve­
zetében húsz héten át meghagyandók.

II. Az összes állami vállalatoknál és 
hivataloknál alkalmazottak (ideértve a bá- 
nyatársládák tagjait is), a kiknek az 1907. 
évi XIX. t.-c. értelmében baleset esetére 
kártalanításra igényük van, üzemi vagy az 
1907. évi XIX. t.-c. 9. §-ában említett 
baleset esetén úgy saját maguk, mint hoz­
zátartozóik részére, az 1907. évi XIX- t.-c.
VII. fejezetében megállapított kártalaní­
tásnak megfelelő ellátásra tarthatnak igényt 
olyképen, hogy a mennyiben egy ilyen 
alkalmazottat vagy hozzátartozóit megillető 
nyugellátásnak összege az 1907. évi XIX. 
t.-c. VII. fejezetében megállapított kárta­
lanítás összegénél kisebb lenne, a külön­
bözet részükre az illető tárca költségveté­
sének terhére „Üzemi balesetből kifolyó 
kártalanítás“ címén utalványozandó ki.

A Pesti Hírlap az új október—decemberi 
évnegyed küszöbén felhívja a ma­
gyar olvasóközönség figyelmét a kö 
vetkezőkre:

A Pesti Hírlap ma elvitázhatlanul az ország 
elterjedtebb, tehát legkedveltebb lapja.

A Pesti Hírlap kormánytól és pártoktól 
mindig független, szabadelvű újság 
volt s az is marad.

A Pesti Hírlap a kifelé gravitáló és nem­
zeti jellegű irányzatokkal szemben az 
alkut nem ismerő magyar nemzeti po­
litika szószólója,

A Pesti Hírlap munkatársai sorába számít­
hatja hazánk legjelesebb és legkedvel­
tebb Íróit, kik közül legyen elég ki­
emelni Abonyi Árpád, Heltai Jenő, 
Molnár Ferenc, Muray Károly, Por- 
zsoh Kálmán, Szabó Endre, Színi 
Gyula, Szomaházy István, Tömörkény 
István stb. neveit.

A Pesti Hírlap a nők kedvence, mert mun­
katársai közt vannak a nők legked­
veltebb irói: Szabóné-Nogáll Janka, 
Lux Terka, gr. Vay Sándor Bokor 
Malvin, stb.

A Pesti Hírlap speciális rovatai: Vasárnapi 
krónika, Hétköznapok, Kis komédiák, 
Kulisszák mögül, Pesti erkölcsök. Vi­
déki esetek (csupa humoros tartalom­
mal) s az esti levél és Mindennapi 
problémák (aktuális társadalmi kér­
dések megbeszélése).

A Pesti Hírlap minden nap annyi szerkesz­
tői üzenetet hoz, mint más lap csak 
hetenkint egyszer, tehát a közönség 
igényeit a legnagyobb mérvben elé­
gíti ki.

A Pesti Hírlap külön kedvezményeket is 
nyújt előfizetőinek, akik a Divat-Salon 
cimü kitűnő divatujságot féláron ren­
delhetik meg és karácsonyi ajándékul 
kapják a Pesti Hírlap nagy képes 
naptárát.

A Pesti Hírlap 1911. évi díszes képes nap­
tárát, gazdag szépirodalmi és közhasz­
nú tartalommal s az év eseményeit 
és főbb szereplőit megje’enitő képekkel 
minden uj előfizető is megkapja, aki 
legaláb október ótaelőfizetője a lapnak.

A Pesti Hírlap előfizetési ára egy hóra 2 kor. 
40 fillér, két hóra (okt—nov.) 4 kor. 
80 fillér, negyedévre (okt—dec.) 7 K. 
A Divat-Sál ónnal együtt negyedévre 9k

A Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova az elő­
fizetést legcélszerűbb postautalvány­
nyal beküldeni, Budapest, V. kér., 
Váci-körut 78. szám alatt van.
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— A Kolera elleni védekezésben a lég- . 
nagyobb szerepe van a víznek. Az orvosok i 
egyhangú véleménye szerint a szénsav­
tartalmú ásványvizet járványos időben 
nemcsak ivásra, de még szájöblögetésre is 
kell használni, mivel az erős szénsav a 
bacillusokat megöli és kiirtja.

A szénsavtartalmu ásványvizek között 
tudvalevőleg a „Buziási Phőnix“ a leg­
előnyösebben ismert és legjobban elterjedt, 
mivel nemcsak a legszénsavdusabb tar­
talmú természetes (nem telitett) és leg­
olcsóbb ásványvíz, hanem baktériummentes 
is, s ennek következtében az orvosok 
által ajánltatik és a kórházakban álta­
lánosan használják. Buziási Phőnix“ ás­
ványvíznek most egy házban sem volna 
szabad hiányoznia.

— Még a legbátrabb ember, is meg­
rezzen, ha olvassa a lapokban, hogy a 
kolera veszélye fenyeget. Megijedni pedig 
nem jó, sőt még félni sem kell annak a 
kolerától, aki állandóan tart egy palaczk 
Esterházy cognacot házánál. A tisztaság 
melett egyetlen ellenszere a kolerának.

(x) Az influenza önmagában nem ve­
szélyes betegség, de mivel a testet mindig 
gyengíti, hozzáférhetővé tesz komolyabb 
megbetegedéseknek, főleg a gümőkórnak 
és a tüdőgyuladásnak, mint a teljes egész­
ség napjaiban. A még oly egyszerű és 
jelentéktelennek látszó hurut, melynek ké­
pében az influenza legtöbbször nyilvánul, 
se hanyagoltassék tehát el, hanem minden 
köhögést, akár felnőttnél, akár gyermeknél, 
vegyünk azonnal célszerű kezelésbe. A 
felsó légutak hurutjainak gyógyszerei közt 
első sorban a „Sirolin Roche“ áll, mely 
minden gyógyszertárban kapható. Ezen 
szer használata néhány nap alatt majdnem 
az öszszes esetekben a hurut végleges 
megszűnéséhez vezet; mindenesetre azon­
ban idejekorán kell kezdeni az adago­
lásával. Ezért a Sirolin a szó legjobb 
értelmében nevezhető háziszernek és nem 
szabadna egy házban sem hiányoznia, 
hogy a betegség napjaiban mindenkor 
kéznél legyen.

KIADÓ:
Füssy JÓZSEF.

Kiskükiillőmenti első szőlőoltvány telep 
tulajdonos: Caspari Frigyes, 

Medgyes 115. sz. — (Nagyküküllő megye). 
Tessék képes árjegyzéket kérni.

MUSCHONG-BUZIASFÜRDQ

I

BAKTERIUM-MENTEI
természetes ásványvíz

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedenee 
idült hurutjainál, hugykő- és fényképződés­
nél, a légutak és a kiválasztó szervek 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult.
ORVOSILAG AJANLVA.
Főraktár MIKLÓSI GYULA fűszer­

kereskedőnél Marosujvárt.

Akinek

JÓ 
szép 
oleso Bútor

kell, az forduljon bizalommal

SZÉKELY ÉS RÉTI 
butorgyárosokhoz Marosvásárhely (Széc- 
henyi-tér 47.) Meghívásra bemutatjuk gaz­
dag mintagyüjteményünket vidékre is. 
Erdély bármely részébe külön megállapodás 

szerint bérmentve szállítunk.
Menyasszonyi kelengyék 

óriási választékban

vesszőket különféle fajokban fajtisztaságért 
jétállva legdhsabb választőüfcari a már évek 
óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Az árjegyzékben találhatók az ország min­
den részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelé­
sének megtétele előtt az ismerős személyi­
ségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizony­
ságot szerezhet magának fenti szőlőtelep fel- 
_______ tétlenmegbizhatóságáról. 569.

Óriási szövet- ás seiyemvásár!

WEINER MÁTYÁS
női divatáruházában 

Budapest, VI., Andrássy-ut 3. sz. 
Őszi és téli divatujdonságok. 

Legjobb minőség! Legolcsóbb árak!
Kérjen minden hölgy saját érdekében nagy minta» 

u.jv«iu<ójuy ciAJLitjí, mely a legszebb HZÖveiekt 
mosóáruk, bársonyok és selymek óriási 
választékái mutatja be. — Mi ntagy ti j töményemet tn— 
gyen és bérmentve küldöm, ha ké l tftlem és 
megírja, hogy olcsó vagv finomabb szövetből óhajt-e 
mintákat? A nagy raktár közül a következő reklám» 
cikkeket említem fel, amelyek eladásra kerülnek u.m.:
Legjobb minőség Tennis» t

flanell, méterje . lr/j-llT/g
Velour-flanoll, vastag mi- ar

nőség meterje...................00
Angol flanelt, remek min- «q qr

ták, méterje.................. flv öu
120 cm. széles divatszövésü ja no

kamgarn, méterje . . ™ Oö
120 cm Bzéles jó minőségű női rr

posztó minden színbe méterje oO
120 széles angol divat» nr ne no 

kelme minden színben DOj ÍOj Uö
Jó minőségű ruhabársonypr » qr 

minden színben, meterje .00 öö Ou
Pongis»selyem minden szín- no

ben méterje............................ 00
Taffotta-selyem minden szín- ™

ben, méterje............................ 00
Csíkos blouse-selyem minden oo 

színben, méterje . . , . 00 d —
Moriée mosó-selyem aisóezoknyanak és finom go

ruhabélésnek, minden színben, méterje . «0 lu< 
Nagy választék francia és angol kosztümekeimében, 
csipke, ruhadisz, fátyol és mindennemű női pipere­

cikkékben.
Siessen tehát, hogv mintakérését ideje­

korán megkapjam.
20kor. felUli megrendeléseket bértmentve szállítok

kr 
kr 
kr 
kr 
kr 
kr 
kr 
kr

Köhögés, rekedség és hurut ellen 
nincs jobb a 

PEHMHuÍl!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és — ha­
tározottan RÉTHY-félét kérjünk, — 

mivel sok haszontalan utánzat van.

Egy doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el
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Cs. és kir. udvari szállítók

ERPÉLY LEGNAGYOBB 
bútorgyára 
Mestitz Mihály és Fiai 

Marosvásárhelyen és Kolozsváron. 
Ajánlják kitűnő gyártmányú búto­
raikat, melyeket 42 év óta 
fennálló gőzüzemre — berendezett 
bútorgyárukban állítanak 
elő. A bútorokhoz csakis elsőrendű 
:: anyag lesz felhasználva. ::
óriási választók?
:: Olesó árak I :: 

Legmesszebbmenő jótállás!!

Zongora tanórákat ad 
és sikeresen tanit (házon kívül 
is) Kodra Olga Marosujvár. x_10

ZSEBBEN HORDHATÓ
TÖLTŐ-TOLL. ÄRA I K- 20 F.
Kapható: FÜSSY JÓZSEF papirke- 
£ reskedésében. MAROSUJVÁRT. <|

Vidéken meghívásra személye­
sen mutatjuk be mintáinkat és rajzainkat.

^«VALÓDI

PALMA KAUC5UK

Î

SAROK

Kapható Szilágyi Zsigmond czipész üzletében 
MAROSEJVÁRT

Drezdai Motorgyár
Részvénytársaság.

Németorszg egyik legrégibb és leg­
nagyobb motorgyára.

Szállít szakkörökben elismertlegjobb gyártmányú 
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petróleum- 
motorokat és lokomobilokat 

valamint Szivógázmotorokat. 
MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!

EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 
a tényleges lóerő

óránként csak kb. I fillérbe kerül.
Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-körút 41. Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállási Kedvező fizetési 
1046.. feltételek! 1—12

R.WOLF
Linz 1909: aranyérem; legnagyobb kitüntetés

ÖwigártáaJOOOOOJóeranWim

MAGDEBURG-BUCKAU
Képviselője:

Boros Artúr oki. gépészmérnök,
BUDAPEST, VI., Teréz-kőrút 29

Járkerekes és helyhez kötött telitett és szabadalmazott 

túlhevitett gőzzel működő 
lokomobilok

- WOLF eredeti szerkezete 10—800 lóerőig. — 
Az ipar és mezőgazdaság

leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

GIDALY SIMONNE
Ajánlja dúsan felszerelt liszt-, fűszer-, porcellán- és vegyesáru kereskedését a 

nagyérdemű közönség becses figyelmébe.

liszt-, fűszer- és vegyesáru üzlete M
A szászsebesi henger mümalmi lisztek egyedüli nagy raktára. Dohány-, szivar-, \j 
só- és marhasd áruda. Gyors pontos és tiszta kiszolgálás. Vidéki megrendelések k’ 

azonnal eszközöltetnek.

M A R 0 SU J VÄ R 0 NJ

HA MAGYARÁP HEGYALJAI BOR I I
MONOSTORI CZELL SÖR I I
KIS ÜSTÖN FŐTT TISZTA SEPRŐPÁLINKA 1 1 
FINOM VANÍLIA RUM ÉS TEA ■ ■

szükségletét tiszta minőségben és olcsón akarja beszerezni, úgy forduljon 
egész bizalommal

A legtöbb kiállításon legelső díjjal kitüntetett és 
első orVostaijárok által ajánlott kitűnő minőségű 

Esterházy eognae 
mindenütt kapható! ^z

Esterházy eognae
a közönség kedvenc itala!

Esterházy cognacgyár 
Telefon Központi irodája Telefon 
81—49. BUDAPEST. 31—49.

V., Gsáky-utca 14. szán).
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HIRDETMÉNY.
A MA6YAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK 

TÉLI MENETRENDÉ 1910—1911.

A magyar kir. államvasutak vonalain 
-és az általuk kezelt magán vasútokon f. 
év október hó 1-én a téli menetrend lép 
életbe, mely a jelenleg érvényben levő nyári 
menetrenddel szemben a következő lényege­
sebb változásokat tartalmazza:

Az alvinc—nagyszebeni vonalon.
Nagyszeben és Koncza között a je­

lenleg hetenkint 3-szor közlekedő Nagy- 
szebenből d. u. 12 óra 25 perckor induló 
és Nagyszebenbe est? 9 óra 50 perckor 
visszaérkező vegyesvonat megszüntettetik.

A budapest— predeáli vonalon.
A Budapest nyug. p. udvarról este 9 

óra 35 perckor induló gyorsvonat Magyar­
nádas állomáson feltételesen, a Budapest 
nyugoti pályaudvarról d. u. 2 órakor Ko­
lozsvárra induló és a Kolozsvárról este 9 
óra 55 perckor Budapest nyugoti pálya­
udvarra érkező gyorsvonat Kissebes állo­
máson, a Kolozsvárról d. n. 1 óra 50 perc­
kor Budapest nyugoti pályaudvarra érkező 
gyorsvonat Magyarnádas es Kissebes ál­
lomásokon a Budapest nyugoti pályaud­
varról d. u. 2 órakor induló kolozsvári 
gyorsvonat Biharpüspöki állomáson, az 
összes személyszállító vonatok — a gyors­
vonatok kivételével, Harasztos és Szeder­
jes kitérőkön, a Csúcsáról reggel 3 óra 
57 perckor Nagyváradra induló személy­
szállító vonat Zíchybarlang megállóhelyen 
és végül a Kolozsvárról d. u. 1 óra 20 

perckor Nagyváradra induló személyszál­
lító vonat Élesd megálló 18. sz. őrháznál 
rendesen megfognak állani.

A székelykocsárd—brassói vonalon.
A Brassóról jelenleg reggel 5 óra 40 

perckor Mádéfalvára induló személyvonat 
forgalma a mádéfalva—székelykocsárdi vo­
nalrészre is kiterjesztik és Mádéfalváról 
d. e. 10 óra 20 perckor fog indulni,. Szé- 
keíykoesárdra pedig este ( óra 17 perkor 
fog érkezni.

A Brassóból jelenleg d. e. 8 óra 3 
perckor Székelykocsárdra induló személy­
vonat megszüntettetik.

A Csíkszeredáról jelenleg d. u. 4 
óra 20 perckor Székelykocsárdra induló 
személyvonat Brassóból kiindulólag és pe­
dig d. e. 10 óra 55 perckor és Csíkszere­
dáról d. u. 3 óra 8 perckor fog indulni.

A Székelykocsárdról jelenleg d. u.
4 óra 38 perckor Gyergyószentmiklósra és 
az este 8 óra 40 perckor Marosvásárhelyre, 
továbbá a Csíkszeredáról jelenleg reggel
5 óra 45 perckor Székelykocsárdra, végül 
a Brassóról jelenleg este 6 óra 17 perc­
kor Mádéfalvára induló személyvonatok 
korábban fognak indulni.

A marosludas—besztercei vonal.
A Besztercéről jelenleg d. u. 12 óra 

40 perckor Marosludasra és a Marosludasról 
jelenleg d. u. 5 óra 18 perckor Nagycég- 
Budatelkére induló személyszállító vonat 
korábban vagyis 12 óra 17 perckor, illetve 
d. e. 4 óra 39 perckor fog indulni.

A mádéfalva—gyimesi vonalon.
A Mádéfalváról jelenleg este 7 óra 

I 9 perckor Gyiraesre induló személyszál­

lító vonat helyett uj vonat helyeztetik 
forgalomba, mely Mádéfalváról réggel 6 
óra 10 perckor indul és Gyimesre d. e.
10 óra 12 perckor érkezik.

A Sepsiszentgyörgy—Berecki vonalon.

A Bereckről jelenleg reggel 6 órakor 
Sepsiszenigyörgyre induló személy vonat 
helyett d. e, 8 óra 20 perckor uj vonat 
fog indulni, mely Sepsiszenigyörgyre d. 
e. 11 óra 50 perckor érkezik, mig a Be­
reckről jelenleg d. u. 12 óra 18 perekor 
Sepsiszentgyörgyre induló vonat korábban 
és pedig 11 óra 40 perckor fog indulni.

A Sepsiszentgyörgyről d. e. 10 óra
11 perckor induló személyvonat helyett 
d. u. 12 óra 49 perckor uj vonat fog in­
dulni, mely Bereckre d. u. 4 óra 16 perc­
kor fog érkezni.

A küküllőszög—parajdi vonalon.

A Küküllőszögről jelenleg d. e. 10 
óra 21 perckor Dicsőszentmártonba induló 
és onnét d. u. 12 óra 23 perckor Küküllő- 
szögre visszainduló személyvonat menet­
rendje alábbiak szerint változik. Küküllő­
szögről idul d. e. 9 óra 40 perckor, 
Dicsőszentmártonba érkezik d. e. 11 óra 
2 perckor; az ellenirányban Dicsőszent- 
mártonból indul d e. 11 óra 17 perckor 
és Küküllőszögre érkezik d. u. 12 óra 38 
perckor, hol Budapest felé közvetlen csat­
lakozást nyer,

Budapest, 1910 szeptember hó.

AZ láAZÚATÓSÁá.

FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára. 

Marosujvaron, Báthopy-utca 1. sz.

Ajánlom a n. é. közönség becses fi­
gyelmébe dúsan felszerelt faraktáromat 
és cemeattető-oserép raktáromat, mely 
cementcserepek a modern technika eg- 
ujabb gépeivel felszerelt gyáramba. ké­
szülnek és a melyek erőssége, tart: : ága 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb : t nő 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I ső minő- 
portland cementet, Bohn-féle fedő-cserepet, i 
oltott és oltatlan meszet, káterny fedöpapir í 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát s több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye­
düli képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek 
fűszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
nagy választékban.

Porcellán és pléh-edények, konyha 
felszerelési citkek stb. stb.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel egy üveggyárral 
nagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számitok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri 

8 .529-52 Fischep Iz^ák,
kereskedő Marosujvár

HIRDETÉSEKET Szölőoltványok
fölvesz

Füssy J. könyvkereskedése
Marosujvárt.

A LEGJOBB

Légyfogó 
kapható: Füssy J. 
könyvkereskedésében

Mar osuj várt

í

I. oszt, kiválóan szép és dus- 
gyökérzetü egy és két éves Ripá- 
ria Portális és Rupesztris-Mon- 
ticola alanyra oltva a legjobb 
bor- és csemege fajtában. Köztük 
a „Csaba Gyöngye“, mely már 
julius 20-án érett. Ezenkívül 
Riparia-Portális és Rupeszt ris- 
Monticola sima és gyökeres alany 
vesszők. Sima zöldoltványok és 
európai sima és gyökeres vesszők. 
Árjegyzéket ingyen és bér­

mentve küld az

ERZSÉBET szölöoltványtelep
Tulajd: Schmidt Mátyás Boyános (Torontáim)

A „Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság“ Marosujvárt 
engedélyt nyert kézi ZÁLOGÜZLET folytatására. A zálogüzlet működését 
megkezdette. Zálogba vesz a törvény által előirt kamat fizetés ellenében minden­

nemű értékpapírokat, arany és ezüst nemüeket, s egyéb ingóságokat.
Hivatalos órák vasár- és ünnepnapokat kivéve d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig. 

Postán küldött zálogtárgyak kölcsönösszege postafordultával elküldetik.
Kiváltás és meghosszabbítás a kölcsönösszeg, illetve meghosszabbítási járulék és 

postaköltség előleges beküldése mellett postai utón is eszközölhető.
Az adott zálogkölcsönök lejáratok alkalmával részletben is törleszthetők. 
Marosujvár, 1910. év május hó.

351. 1—23. Az Igazgatóság
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OLCSÓ 
GYERMEK-; 
* JÁTÉKOK

MEGLEPŐ
AJÁNDÉK­
TÁRGYAK. !H

Füssy József
KÖNYV-, PAPÍR-, DÍSZMŰÁRU-, GYERMEKJÁTÉK KERESKEDÉSÉBEN

‘ MARCSIJÁVÁ RF'- e.
Qgszerezheiö^ : G*'nnózium’ és polgári. Elemi iskolai tanköny­

vek. Szép gyermekjátékok, ajándéktárgyak,
IRÓ-, ÉS RAJZPAPIROK mindenféle minőségben és nagyságban. LEVÉLPAPÍROK a leg­
szebb kivitelben. írónők, tollak, tintatartók, irkák, írószerek, egész iroda 
FELSZERELÉSEK, ISKOLA TÁSKÁK, KŐTÁBLÁK, SZIVACSOK, RAJZ SZEREK, FESTÉKEK, 
minden e szákba vágó czikkek. Regények, folyóiratok, divatlapok és napilapok 
mindig kaphatók és előfizethetök minden utánfizetés nélkül. Szakácskönyvek, dalos­
könyvek. Kották: zongorára és hegedűre, hegedű-iskolák, Operák, Operettek, Co- 
uplékéa-Dalujdónságok vagy bármély más zenemüveit, regényeit, elbeszéléseit, 
Hiszmüvelt leggyorsabban engedményes áron megrendelhető^. Képes fievelezö-

Cap ujdonságolt a legszebb kivitelben állandóan mindig raktáron kaphatók.

, Ifjúsági Olvasmányok, képes-, Mesés-és

&l M A KÖNYVEK.^
DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, u. m.: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók, tintatartók, parfüm-, kesztyű-, gallér- és manchett-tartó dobozok, iróaljza- 
tok, dohány-, pénzes- és toilett-tárczák, sétabotok, képes levelező lap albumok egy 
koronától feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarak. Kotta-tartók. Kefe- 

és ujságtartók. .Diszes kosáráruk nagy választékban.

Gyermekjátékok, Társasjátékok
nagyválasztékban és olcsó árban.

Gramophonok és Phonographok részletfizetésre. Legújabb fel­
vételű Gramophon-lemezek. Hegedűk, Hegedüszerek, Harinonkák

KÖNYVNYOMDÁMBAN
NÉVJEGYEKET készítek a íegcsinosabb és izlégeg Mseiben,

Meghívókat, eljegyzési kártyákat, névje-

gyeket, gyászlapokat, számlákat, borítékokat, 

levélpapírokat, feliratokat, s mindenféle ügy
{ ---- -“-------------------- - ------—----- ------------------ *

védi-, községi-,, lelkészi-, gazdasági nyomtat-
'í ványokat, azonnal és jutányos árban készítek.

^Vidéki cnegrendelések portómentesen eszközöltetnek.
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